

他许下诺言,建好之前坚决留在山里

如皋男子开通“爱心账户” 为山区孩子修路建学校



前往俄亚乡哈地村小,过河要靠索道 图片来源于当事人微信

“6月6日,余额20684元;6月7日,余额26697元;6月8日,余额26997元。”四川省农村信用社盐源县联社开通的“爱心账户”如滚雪球般越滚越大,纳西族女孩王直玛欣喜地憧憬着,照这样下去,俄亚乡修路修学校的钱很快就有落了。今年26岁的王直玛是四川省凉山州盐源县泸沽湖镇的一名山区教师,她手中的“爱心账户”就像一根弦,牵动着大山之外众多素不相识的好心人的心。王直玛知道一个人的名字——如皋人张晓林。因为,“爱心账户”是张晓林开通的。一个很偶然的经历,他留在了这座四面环山的国家级贫困县,他往返穿梭于青藏高原东南缘,为了一群梦想走出大山的孩子。

王俊 陈莹

“虚度”五年,他决定去远行

张晓林的老家在如皋城北街道双楼庄村,初中辍学后,他在父母的安排下做起了油漆工。他人生的第一个转折点发生在2009年。那一年,28岁的张晓林在如城买了一套商品房,从此过上了城里人的生活。

五年的光阴一晃而过,转眼间,张晓林33岁了,女儿也上小学四年级了。今年3月4日,张晓林又是满身酒气地出现在女儿面前,那一次,女儿只是冷漠地看了他一眼,便关上了房门。一头雾水的张晓林事后才明白,女儿的眼神是一种无奈。

女儿的一个眼神,让张晓林如梦方醒。重新审视自己,张晓林发现,虚度五年,他现在甚至连面对孩子的勇气都不复存在。懊悔与自责交织在一起,夜不能眠,张晓林第二天一早便决定,自驾远行。

第一次做公益,自称“逼上梁山”

45天,一个人,一部车。张晓林说,他一路向前,不走高速,累了就休息,醒了再出发,忘记了很多杂念。3月17日下午,在开往云南丽江的途中,张晓林偶遇4名衣衫褴褛、抱着木柴的山里孩子,他给了孩子们几袋饼干,并随手拍下孩子们的照片,附上“可怜”二字,传到微信朋友圈。

在返回如皋的路上,张晓林已经为自己打好算盘:“找份安安稳稳的工作,给女儿安全感。”可出乎意料的是,当张晓林回到家,看到的尽是年迈母亲替他收下的衣服、被子和书包。其中,还有人留下了纸条:“张哥,请转交给山里的孩子。”

张晓林压根儿没想到,3月17日传到微信朋友圈的一张照片,竟“朋友托朋友”,最终募集到堆得像小山一样的爱心物资。“那是我自驾游路过的一个山区,没有联系地址。怎么办,只好再跑一趟,把物资送过去。”张晓林开玩笑说,第一次做公益,纯属“逼上梁山”,他只是不想辜负了朋友们的一番心意。

经过10天的奔波,张晓林再次出现在云南省宁蒗县境内那条山间小道上。他向当地山民打听到,附近有一所水草坝完小,寄宿生28人,且个个家庭贫困。在那所学校,张晓林见到了曾与他有一面之缘的孩子。

公益路上,一路走一路送

水草坝完小位于宁蒗县东部,与四川省凉山州盐源县接壤。离开水草坝完小,张晓林径直驾车驶向盐源县,车上还有不少未送出去的爱心物资,他打算一路走、一路送,哪里穷,车就往哪里开。

5月5日傍晚,张晓林抵达盐源县境内。这是一座四面环山的国家级贫困县,位于青藏高原东南缘,海拔最高海拔4393米。泸沽湖镇匹夫小学就建在半山腰,共有学生33名。

“非去不可!”这是张晓林摸清情况后,脑海里闪过的第一反应。6个小时的颠簸车程,数不清绕了多少个“U”形弯,直到下午3点,张晓林才终于赶到匹夫小学。陌生人的出现,让这所学校的孩子既惊讶又惊喜。见到陌生人从车内搬出一件件衣服、一个个书包,孩子们毫无顾忌地涌上前,把陌生人团团围住。一双双瘦小而乌黑的手,很快就领到了各自的衣服和书包。那一幕,让初来乍到的张晓林感触至深。摸黑返回盐源县城,入住宾馆后,张晓林再次将这天的照片上传到微信朋友圈。

深山中租仓库,存放爱心物资

纳西族女孩王直玛,是四川省凉山州盐源县泸沽湖镇中心小学一名山区教师。5月7日,她第一次见到张晓林,心里不禁对这个剃着板寸头、戴着粗项链的陌生男子疑虑重重。一开始,王直玛以为他是推销员。不料,张晓林只是忙不迭地从车内搬出衣服和书包,丢下一句“送给孩子们的”,便驾车离去。

大约三小时后,夜幕笼罩深山,张晓林竟然又出其不意地折回泸沽

湖镇中心小学。因为,张晓林在返回盐源县城的途中迷路了,在伸手不见五指的黑夜,他不得不凭着记忆驶向泸沽湖镇中心小学。

再次见到王直玛,有求于人的张晓林道出了自己进山的来龙去脉,他告诉王直玛,他需要租一间仓库,用来存放大山之外的好心人邮寄过来的爱心物资。

次日,深受触动的王直玛陪张晓林一起返回盐源县城,并将自家一间屋子腾出来做仓库,定点接收好心人寄过来的爱心物资。而受人之托的张晓林则马不停蹄地穿梭于深山老林,将大家的爱心一次次中转至大山里的穷孩子手中。

立下誓言,为山里孩子修学校

在距离四川省凉山州盐源县103公里远,有一个名叫木里的藏族自治县,俄亚乡哈地村小就位于这座县城的西南角,四周被重重高山和条条大河环绕,进进出出万分艰难。

张晓林在5月10日微信中“播报”了自己前往俄亚乡哈地村小的全过程:从盐源县城出发,3个小时后到达木里县,2个小时后到达俄亚乡哈地村进山口,汽车开不进,徒步5个小时,到达一条宽约20米的大河,过河靠索道,第一次体验“水上漂”的感觉,心提到了嗓子眼,安全过河,又是2个小时的步行,终于到达哈地村小。

12个小时的跋山涉水,带来了强烈的心灵冲击,就在那一刻,张晓林作出了一个决定——筹钱,为哈地村修路修学校。他下山之后便在四川省农村信用社盐源县联社开通了爱心账户,账户持有人是王直玛,而他则负责筹集善款。

如今的张晓林一天都闲不下来,除了充当专职“快递”,还要充当“包工头”,与当地政府商讨修路修学校的方案,以及敲定施工方、工程造价、图纸设计等,事事包揽。他许下承诺,“在此之前,我坚决留在山里。”

南通

广场舞遇上高考 启东大妈为考生“让路”

日前,媒体报道称,高考临近,北京某所学校旁边广场上的音乐声对考生造成干扰,城管欲劝停但大妈们却不买账。面对“高考遇上广场舞”这一考题,南通启东市文明办、市教育局、各街道、社区纷纷发出“请为考生‘让路’”倡议。为此,一些志愿者走上广场,劝导广场舞大爷大妈们把舞曲音量高低。前晚,记者采访发现,绝大部分的广场舞者都非常自觉地响应倡议,或停止活动或大大降低了音量。

陈莹 王伟玮

志愿者街头宣传“高考静音”

6月5日傍晚,身着统一校服的5名学生志愿者在老师的带领下,早早地来到紫薇公园,他们都是启东中学高一高二年级的学生。

一走进紫薇公园,小广场音乐声此起彼伏,50多名市民正随着动感的音乐整齐地跳着广场舞。“叔叔,您好!马上就要高考了,能不能将音量调低一点,让我们的哥哥师姐有个安静的复习环境。”志愿者们对一位负责音响调节的大叔进行劝说。大叔当场将音量调

低,并表示会提前结束广场舞活动。从当晚开始,20多名学生志愿者前往市区几个广场舞人群聚集区域宣传“高考静音”。

与此同时,南北城区街道办的志愿者分别来到所在辖区的49个广场舞活动场所,现场进行劝导。让志愿者们颇感欣慰的是,大部分居民已经自觉停止了跳舞,改为三三两两围拢在一起散步聊天,其他一些还在跳舞的场所,也在劝导后纷纷降低了音量。

考试期间跳起“无声舞蹈”

以往,公园每晚六点半到八点半这个“黄金时代”都会聚集三批跳舞人马。接近四五百人的跳舞团队,景象蔚为壮观。大功率音箱距离最近的居民区名都苑不到百米,舞乐交杂,好不热闹。前晚到7时左右,广场湖边才出现三三两两几个人开始跳舞。让记者和志愿者们颇感意外的是,这些广场舞者自带了小音响,声音已没了那种轰鸣感。

原来,聚集在这里跳广场舞的大多为启东市交谊舞协会成员,协会已经接到体育局等单位通知,今

年高考期间,暂停广场舞活动或降低音箱音量。“每天跳舞习惯了,不跳浑身难受。不过孩子读书考试确实不容易,我们都会自觉配合,尽量不影响考生复习。”一位正在练习舞步的阿姨如实说。

前晚在儿童乐园,记者发现,广场舞参与者没见少,但是过往的行人却奇怪听不见舞曲声了。原来,担心影响附近居民楼内的考生复习,广场舞者跳起了“无声舞蹈”。上百号人按照统一的指令跳起了健身舞,没有音乐,舞步竟然也那么整齐。

广场舞大妈让路高考获“点赞”

夜幕降临,记者来到启东高考考点之一的汇龙中学。与学校一马路之隔的紫薇花苑小广场上静悄悄的,往日近百人的广场舞队伍不见踪影。

记者向附近散步聊天的居民打听,紫薇花苑及附近小区的广场舞大妈中不少陪读家长,加上小区居委会的沟通、网络指导员的督查,广场舞大妈们都已自觉停下了舞步。

“谁家没有孩子经历过高考,

为了孩子,我们少跳几天也无妨。”家住附近的李阿姨称,除了这次高考,接下来的3天中考他们也要“歇业”支持。

“这两天小区周围安静多了,原来晚上音箱的声音非常响。”正在广场上打羽毛球的市民樊先生表示,这些原本跳舞的大妈们因为要给考生让路,暂停了跳舞的例行项目,但还是习惯性地来到广场围在一起聊天或者背着手散步。“真要为他们点个赞。”

连云港

30辆“党员的士” 免费接送困难考生

今年高考,连云港市全福出租公司的“党员的士”志愿者继续免费接送困难考生,为此,该公司共投入30辆爱心送考车辆进行爱心接送。

家住新浦区的小贾同学是连云港外国语学校的一名高三学生,他的哥哥于2008年患脑瘤,先后二次赴上海进行手术,去年上高中的哥哥再次脑病复发不得不辍学,现已瘫痪在床,小贾的母亲为了照顾哥哥,放弃了工作,小贾同学成绩很优秀,为了圆哥哥上大学的梦,她在在学习上非常用心,但是母

亲为了照顾哥哥,根本无法为其送考。

“党员的士”队员李志奎得知小贾的困难以后,主动和她联系,前一天就到她家中与她进行沟通,并实地查看选择了最佳行车路线。为了保证小贾按时进入考场,7日早上7点30分,李师傅便将车擦得干干净净停在了小贾的家门口,小贾同学的母亲对此非常感动。据了解,高考前两日“党员的士”志愿者接送考生达200多人次。

李广新 王晓宇